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 الثانى الفصل
 القيمة الحالية والخصم بفائدة مركبة

 أولا : المفاهيم الاساسية للقيمة الحالية والخصم بفائدة مركبة 
 مقدمة – 1

كانتتدراستنتتفنارلتتلرتلأولتتنرتة عرىنلتتب رملتتلر نتتاةرأىلتت ر  رلا تتا ر  ر
ىبلتتتتترى فتتتتسثر  رىنتتتتفحىسراًر نتتتتذر  لانتتتتالرفةتتتت نر تتتت  رتلأأىلتتتت رى ل ىتتتت ر لكتتتت نر

لتتبالرملتتلر نتتاةرس لرتلأىتتاعربى نتتلرلستتسرلكتت نرتلأنتت تعرمتتنرىتتا لرتً فىتتامرىن
تلأىبلترتلأ  رلأ رفمرتنفحىاس رتلآنربوا ا رىسكبت رلأىتا ر"ن"رلفتس ريىنلت ر بى تاعرلا تا ر
لًرلأ لى رتلأأىل رتلأىنف   رللرنهال ر   رتلأوفس رتلأيىنلت ر ر ىسكب رى ينرللبحرى اا

ر.ر
نلتذر تلأىفوتعرمللتذربتينرقلىتلرتلأ  تاسرتلأت  ريبلتترىليت نلرأر سيسرىحتاعرلأت لأ 

ر8ىالأتت رتلأ  تتاسراتلأبتتا مشر تلأىلتتفس رملتتلر نرل تت مرتًسيتتسربنتتاتا رلتتلرنهالتت رىتتسا ر
له سرا رفة نر   رتلأ لى رى اا رللرم ارتلألتست رتلأت  ريتسفبهربتذركتنرىتنرتلأبتا مر
 تلأىلفس ر ىارا ترسغةرتلأىلفس رللرناتارقلى رتلأ  اسرمنتارتلأف اقتاراكفابت رتلأ  تاشر

 لىت رتلأى ابلت ر قتنرىتنرتلأ لىت رتلأى تاا رلأل  تاسرمنتارتلأف اقتار  رلبلارسيةرنتفة نرتلأ
ر قنرىنرىلي نلرأنلذر.ر

 تلأفتتلررتلأ لىتت رتلأ الألتت رلألىبلتتترتلأىنتتف ع تت  رتلأ لىتت ربتتلارسيتتةرلالتتعرمليهتتار
لتته سرر8ًفسفلتتفرلتتلرابل فهتتارمتتنرس لرتلأىتتاعرتةلتتللر ىتتارقلىتت رتلأ  تتاسرب تتار

تنتتتف  الرتلأىبلتتتتشر.ر تلأفتتتلرًراتلأ لىتتت رلتتتلرفتتتاسي ررتلأ لىتتت رتينتتتىل للالتتتعرمليهتتتار
فسفلفرللرابل فهار للرقلىفهارمنرأىل رتلأىبلتترالتلر الأت رتلأوا تا رتلأىسكبت شر ىتار
تلأوتتتتسلربتتتتينرتلأ لىفتتتتينرتًنتتتتىل ر تلأ الألتتتت رللالتتتتعرمللتتتتذر"تلأسلتتتتمرتلأىسكتتتتة"ر تلأتتتت  ر

لأتتس لرتلأىتتاعرتًلتتللر  ررتلأوا تتا رتلأىسكبتت ًيسفلتتفرلتتلرابل فتتذر لتتلرقلىفتتذرمتتنر
رتلأ سثرتًلللر.ر
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ىتتتتا لراًرتلأسلتتتتمرتلألتتتت لحرا نررتلأسلتتتتمرتلأىسكتتتتةايسربالأتتتت كسر نر تلأأتتتت 
تلأسلتتمرتلأفأتتاس ر يتتدرلنتتفسامرتة عرلتتلرتلأ لتتا رتلأ ىللتت رلأسلتتمرتلأتتاي نرا يلتت ر

  تتتت رتلأسلتتتتمرتلأفأتتتتاس رلل تتتتي رمتتتتامررتلأسلتتتتمرتلأحتتتتانلتةأتتتتنربوا تتتتا رىسكبتتتت ر ىتتتتار
تنفساتىذرللرسلمرتلأاي نرا يل رتةأنرالألرفأا يرتلأ لى رتًنتىل رلألتاينرتلأت  ر

 نتةرمللر نانذرًنلىارلتلر الأت رتسفوتاعرى تاعرتلأسلتمرتلأفأتاس ر ىتا رتلأتاينرف
ر.ر

 لىكتتتتنرتلأفمةتتتتارىتتتتنرتنرتلأسلتتتتمرتلألتتتت لحرلنتتتتفسامرلأ اتلأفتتتتذرمتتتتنرتلأسلتتتتمر
ربىحاعرسقىلركالآفلر:ررتلأ لى رتينىل تلأفأاس رتلأ  رقاريفأا ير

أنلتذرلنتف عرر0222بوسثر نر نتا رلتسمرىتاينربتاينرقلىفتذرتًنتىل ر
لإ نتتةرقلىتت رتلأسلتتمرر–نتتن لالرر%7نتتن ربى تتاعرلا تتا رىسكبتت رر18تلأنتتاتارب تتار

رسلىذرىنرتلأاينرتلأفأاس رتلأ  ريسغةرللرناتا ر الألالر.رتلأفأاس رتلأ تأةر
ر[ر1ر–ر18شر1027]ار0222تلأسلمرتلأفأاس ر=ر
رش1ر–ر3..3037ار0222=رررررررررررررررررر
رأنيهالرر084..37=رررررررررررررررررر

سلىذرىنرتلأاينرنأارانذريفأا يرتلأ لىت ربالأنظسرالألرقلى رتلأسلمرتلأ تأةر
رتينىل رلألاينر   ترغيسرىنا لرمللرتيالالر.ر

 ىتتتنرحتتتمرلنتتتفليمرتةىتتتسرانتتتفساتمرتلأسلتتتمرتلألتتت لحرا نرتلأسلتتتمرتلأفأتتتاس ر
لأ نتتتتاةرتلأسلتتتتمرلتتتتلرتلأتتتتاي نرا يلتتتت رتةأتتتتنر.ركىتتتتار تتتت رىبتتتتينرلأنتتتتارلتتتتلرتلأىحتتتتاعر

رتلأف ضل لرتلأفالألر:ر
لتت ر تلأسلتتمرتلألتت لحرلأتتاينرا نتتةركتتنرىتتنرتلأ تتلمرتلأ الأرمثاا توضيحاا:  و 

نتتن تدربى تتاعرلا تتا رىسكبتت رر8أنلتتذرلنتتف عرتلأنتتاتارب تتارر1.22قلىفتتذرتينتتىل ر
رنن لالر.رر8%

رن+عش1 تر=ر را
ر8ش1028×را=رتلأ لى رتلأ الأل رر1.22
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ر108.2.3×ر=رتلأ لى رتلأ الأل رر1.22
ر1.22رررررررررررررررررررررر

رالرأنيهر81203.3تلأ لى رتلأ الأل ر=رررررررررررررررررر=ر
ر108.2.3رررررررررررررررررررر
رر48.0.37=رر81203.3ر–ر1.22شر=رمتلأسلمرتلأل لحراخر

رأنيهالرف سيبالرر48.04=ررررررررررررررررررررررررررر
رأنيهالرر48.04[ر=ر1ر–ر8ش1028]رار.81203=ررم  رخر

 للرتلأ تقمر نر نا راسي فينرللرتلأوا تا رتلأىسكبت رلأ نتاةركتنرىتنرتلأسلتمر
رىار:ر تلأ لى رتلأ الأل ر  

 تلأفتتتتلررتلأاسي تتتت رتلألتتتت ل  ر تلأ  ل تتتت  لألالتتتتعرمليهتتتتاررالطريقااااووا يلاااا و 
ربى فضا اريفمر ناةرتلأسلمر تلأ لى رتلأ الأل رمللر نالر"ى اعرلا ا رىسكب "ر.

رتلأاسي ت رتلأفأاسيت ر  راسي ت رى تاعرتلأسلتم لالعرمليهاررالطريقووالث ن:وو 
الر"ى تتاعرسلتتمر تلأفتتلربى فضتتا اريتتفمر نتتاةرتلأسلتتمر تلأ لىتت رتلأ الألتت رملتتلر نتت

رىسكة"ر.ر
لأفلرتلأ لىت رتلأ الألت ر تلأسلتمر افينرتلأاتسي فينرلىكتنرف ايتارى تاارض   للر
رىبينرلىايللر:رركىار ل

 معادلتى القيمة الحالية والخصم بمعدل فائدة مركبة :  – 2
لتلرضتت سراستنتتفنارلألولتنرتلأنتتابعرفبتتينرلأنتار نرأىلتت ر  رىبلتتترى فتتسثر  ر

رناةربى فضلرتلأى االأ رتلأفالأل ر:رىنفحىسربى اعرلا ا رىسكب ريفمر 
رن+عش1 تر=ر را

 يدر نر" ت"ر ىل رتلأىبلترتلأىنف عرب ارلفتس ريىنلت رقتاس ار"ن"ر تلأفتلرفىحتنر
رتلأ لى رتًنىل ر،ر" "رتلأ لى رتلأ الأل رلأه ترتلأىبلتر،ر"ع"رى اعرتلأوا ا ر.ر

لأتتت تربى فضتتتلر تتت  رتلأى االأتتت رلىكتتتنرف ايتتتارى االأتتت ركتتتنرىتتتنرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت ر
ر ا رىسكب ركالآفلر:ر تلأسلمربوا
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ومع دلووالق:مووال  ل:ووبمعدتوف ئدةومركبووو2-1 
لىكتتنر نتتاةرتلأ لىتت رتلأ الألتت رلألىبلتتتر ررن+عش1 تتتر=ر رارىتتنرى االأتت رتلأأىلتت 

ركالآفلر:ر
ر1رررررررررررررررررر تررررررررررر

رش1اررررر×ر ر=رررررررررررر=ر تر
رن+عش1اررررررررررررررررن+عش1اررررر

ر1ررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر
ر×  ر نر:رتلأ لى رتلأ الأل رة رىبلتربى اعرلا ا رىسكب ر=رتلأ لى رتًنىل ر

رأىل رتلأأنلذررررررررررر
 يدرل لاربالأ لى رتلأ الأل ربمنهارتلأىبلترتلأت  را ترتنتفحىسربى تاعرلا تا ر"ع"ر

رللرنهال رتلأىا رف  عرلأىبلترقاس ر" ت"ر.ر لأىا ر"ن"رىنرتلأنن تدرلإنرأىلفذر
رشرلىكنرانفنفاجر نر:ر1 ىنرتلأى االأ را

رتلأ لى رتلأ الأل رلأىبلترأنلذر ت ارلأىا ر"ن"رنن ر لر:
ر1رررررررر

ر ر=رررررررررررر
رررررررررررررررن+عش1اررررر

ر بالأفالألرلإنر:رتلأ لى رتلأ الأل رلأىبلترأنلذر ت ارلأىا رنن ر ت ا ر لر:ر
ر1رررررررر

ر=ررررررررررررر 
ررررررررررررررر1+عش1اررررر

 ت  ترسىينتتاربتتالأسىير"ل"رلأل لىتت رتلأ الألتت رلأىبلتتترأنلتتذر ت تتارلنتتف عرب تتارنتتن ر
ر ت ا رلإنر:ر

ر1ررررررررر
رل=رررررررررررر

ر+عشررررررررررررر1ارررررر
  رلنتف عرب تار"ن"رنتن ر تلرت ىنرحمرلإنرتلأ لى رتلأ الأل رلألأنلذرتلأ ت تار تلأت

ر:ر
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ر1رررررررررررر
رش0اررررر=رررررررررررررنلر

رررررررررررررررن+عش1اررررررررر
رشرينفجر نر:ر1شرللرتلأى االأ را0ىنرتلأى االأ رارن بالأف  لثرمنرلر

رع%رنلر×ر ر=ر تر
ر  ر نر:ر

رش3اررررع%رنلرر×رلرلر=رلرلر
ر يدر نر:ر

لرلر:ر تتتلرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت ر تلأفتتتلرًرفسفلتتتفرلتتتلرابل فهتتتارلأتتت رقلىفهتتتارمتتتنرس لر
رتةلللر ر.رتلأىاعر

ر رتًنىل ر تلأفلرًرفسفلفرللرابل فهارمنرأىل رتلأىبلترأتر.رتلرلر:ر لرتلأ لى
ر ىنرحمرننفنفجر نر:ر

رتلأ لى رتلأ الأل رلأىبلترى ينرابى اعرلا ا رىسكب شر
تلأ لىتت رتلأ الألتت رلألأنلتتذرتلأ ت تتارب تتار"ن"رنتتن ر بى تتاعر×ر=رتلأ لىتت رتًنتتىل رلألىبلتتتر

رلا ا رىسكب ر"ع"
شرسللتتتتدرلأهتتتتارأتتتتا عر3تلأ لىتتتت رلرنرلتتتتلرتلأى االأتتتت رار أتتتتايسربالأتتتت كسر ن

لالتتتعرمللتتتتذرأتتتا عرتلأ لىتتتت رتلأ الألتتت رلألأنلتتتتذرتلأ ت تتتارب تتتتار"ن"رنتتتن ر  لأتتتت رلأأىلتتتتمر
الأتلرنرر1اارىتنرنر=رتى اًدرتلأوا ا رتلأنا ا رللرتلأنت لرتلأىلتسلل ر تلأىالألت ر لأىت

ر.ررن+عش1كىار ادربالأننب رلأل لى رار–ر42=ر
الألت رتلأىل  ت ربهت ترتلأةفتاةر.ر ملتلر مللرتلأ اسئرتياتلاعرملتلرتلأأتات عرتلأى

 أذرتلأسل مرتلأ ى ارتلأحالأدرتلأى نت نربالأ لىت رلرنر تلأت  رل نتلرتلأ لىت رتلأ الألت ر
لألأنلتتذرتلأ ت تتاربوا تتا رىسكبتت رب تتارىتتا رقتتاس ار"ن"رلفتتس ريىنلتت رى ينتت ر بى تتاعرلا تتا ر

رىسكب ر"ع"ر.ر
ومع دلووالخصموبف ئدةومركبووو2و–و2
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تلأوتسلربتينرتلأ لىت رتًنتىل ر تلأ لىت رنلفر نر كسنتار نرتلأسلتمرتلأىسكتةر ت ر 
تلأ الأل ر  رتلأوسلربينرتلأأىلت رتلأىسكبت رة رىبلتتر  لتنرتلأىبلتترلأت ترلىكتنرتلأف بيتسر

رمنر   رتلأ لاق ركىايللر:ر
رش3ارتلأ لى رتلأ الأل رر–تلأسلمربوا ا رىسكب ر=رتلأ لى رتًنىل ر

ىل ر تلأ لىتت رتًنتتر–كىتتار كسنتارنتتاب الرر–اًرتلأوا تتا رركتتانرتلأسلتتمرىتا ل لأىتار
ىا لراًرتلأأىل ر تلأ لىت رتلأ الألت رىتا لراًر لتنرتلأىبلتترنت ت رىتنرنا لت رابل ت ر

رشرلىكنراماا رللاغفهاركاةفلر:ر3  رقلى ركنرىنهارلأ ترلإنرتلأ لاق را
ر لنرتلأىبلترتلأى فسثر  رتلأىنفحىسر.رر–تلأأىل رر=تلأسلمربوا ا رىسكب ر
ر رر-=ر تررررررررررر

ر تررررررر
ر ر=رررررررررررر

رررررن+عش1اررررر
ررررررررررر

ر ترررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر
رر-تلأسلمربوا ا رىسكب ر=ر ترر

رررررررررررررررن+عش1ارررررررررررررررررررررررررررررررررررررر
ر تررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر

رشرررررررررررررر-ر1اتلأسلمربوا ا رىسكب ر=ر تر
رررررررررررررررن+عش1اررررررررررررررررررررررررررررررررررررر

رش.ارررررشنلرر–ر1=رلرارفرمخر
رشنلرر–ر1=رلرارفرمخر  ر
ر:ر  ر نر

تلأسلتتمرتلأىسكبتت ربوا تتا رىسكبتت ر×رتلأسلتتمربوا تتا رىسكبتت ر=رتلأ لىتت رًتنتتىل ر
رلألأنلذرتلأ ت ا

و(و و1مث تو)
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ر7أنلتتذرفنتتف عرلتتلرنهالتت رر3222لتتسمرىتتاينربكىبلالأتت رقلىفهتتارتًنتتىل ر
نتتتن لالرلإ أتتتارقلىتتت رتلأسلتتتمرر%7نتتتن تدرلتتتإ ترملىتتتدر نرى تتتاعرتلأوا تتتا رتلأىسكبتتت ر

ربوا ا رىسكب ر.ر
رشنلرر–ر1=رلرارفرمخر

رش%7ر7لرر–ر1×رار3222=رررررررر
ىتتنرأتا عرتلأ لىتت رتلأ الألتت رلألأنلتذربوا تتا رىسكبتت رر%7ر7لر بإنتفسستجرتلأ لىتت ر

رسر.4007نن تدرنأار نر   رتلأ لى ر=رر7  ىامر
رأنيهالرر.113107سشر=ر.4007ر-1ار3222ىسكب ر=رتلأسلمربوا ا رر

و(و و2مث تو)
ر3نتتتن ر ر11أنلتتتذرفنتتتف عرتلأنتتتاتارب تتتارر0222كىبلالأتتت رقلىفهتتتارتًنتتتىل ر

رله سر.ر3كنرر%.رلأل را تركانرى اعرتلأوا ا رتلأىسكب ارتلأ اتله سرلإ نةرقلىفه
ر

وال ل
رىستدرللرتلأنن رر3تلأى اعرسبمرنن  ر  رتلأوا ا رفضافر

ر1ررررررررررررر
رسبمرنن ر.3=رر3×رر11تلأىا ر=رررررررر

ر3ررررررررررررر
ررف تدرعررناىتنرأتا عرلرر%.ر.3لر×رر0222تلأ لى رتلأ الألت رلألةىبلالأت ر=ر
رشر.3  ىامرنر=رر%.=ر
رأنيهالرر00004سر=ر11132×رر3222=ررررررررررررررررررررررر

و(و3مث تو)
راي نرتلآفل ر:را تركتاندرلسك رتلألسلرلألفمىينرىاين رلألسك رتلأىلا رتلأغايي ربالأ

رنن تدر3فنف عرب ارر0222
رنن تدر7فنف عرب ارر3222
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رنن تدر8فنف عرب ارر3222 
لإ نةرتلأىبلترتلأ  رفاالأةرر– ت  تر ستادرناتاركنراي نهارتلأي مرىس ر ت ا ر

نن لالرحمرا نةرر%7بذرلسك رتلأىلا رتلأغايي را ترملىدر نرى اعرتلأوا ا رتلأىسكب ر
رينرىسفلوفينر.قلى رتلأسلمرمنركنرتلأاي نرباسي ف

وال ل
وأيلاو و س بوالمبلغوالياجبوسدادهو و

رتلأىبلترتلأ تأةرناتا رلألسك رتلأىلا رتلأغايي ر=رتلأ لى رتلأ الأل رلألاي نرتلأحلاح 
ررنلر×رتلأ لى رتلأ الأل رلأىبلترى ينر=رتلأىبلتر

ر8لر×ر3222+رر7لر×رر3222+رر3لر×رر0222تلأىبلتتترتلأ تأتتةرنتتاتا ر=رر
ر%7بى اعر
سر8021.×رر3222سر+ر.4007×رر3222سر+ر740.2×رر0222=ر

رأنيهالرر.70002.=ر
وث ن:ً و و س بوالخصمو و

والطريقووا يل و و
رشنلرر–ر1=رلرارفرمخر

رش%7ر7ل–ر1ار3222شر+ر%7ر3لر–1ار0222تلأسلمرلألاي نرتلأحلاح ر=ر
رأنيهالرر30770.1=رشر%7ر8لرر–ر1ار3222+ر

والطريقووالث ن:وو و
رىأى عرتلأ لمرتلأ الأل رر–لاح ر=رىأى عرتلأ لى رتينىل رتلأسلمرلألاي نرتلأح

رأنيهالرر30770.2=رر.70002.ر–ر222.=رررر
و(و و4مث تو)
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ر1222قاتتمرفتتاأسركىبلالأتت رلتتلرتلأبنتت رتلأتت  ريف اىتتنرى تتذرقلىفهتتارتًنتتىل ر
ر444033نن تدرل لتنرىتنرتلأبنت رملتلرىبلتترقتاس رر4أنلذرفنف عرتلأناتارب ار

رسكب ربإنفساتمرأا عرتلأ لى رتلأ الأل رلألأنلذر.أنيهالرلإ نةرى اعرتلأوا ا رتلأى
وال ل

رنلر×رتلأ لى رتلأ الأل ر=ر تر
ر444033ررررررررررررررررررررررررررررررررررررر

رس44433=ررررررررررررررر=ررع%ر4لر×رر1222=رر444033
ر1222رررررررررررررررررررررررررررررررررررررر

نتتتن تدر ف تتتدرر4ا ر بالأب تتتدرلتتتلرأتتتا عرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت رلألأنلتتتذر ىتتتامرتلأىتتت
ر.ر%7نر  ترتلأسقمرل مرف درتلأى اعرى اًدرتلأوا ا رتلأىسفلو رنأار 

ر ناةرتلأ لى رتلأ الأل ربى اعرلا ا رىسكب رللر اًدرىسفلو ر:رر0-3
را تركاندرتلأىا رف ف  رمللرماارل لحر كنسرىنرتلأنن تدر0-3-1

رشر:ر.ىحاعرا
تلأ لىتت رتلأ الألتت ررلإ نتتةر–نتتن لالرر%4ا ترملىتتدر نرى تتاعرتلأوا تتا رتلأىسكبتت ر

نتتتتن ر نتتتتف رلتتتته سرر01أنلتتتتذرفنتتتتف عرتلأنتتتتاتارب تتتتارر0222لأنتتتتنارا نتتتتلرقلىفتتتتذر
ر ملسينري ىالر.ر

وال ل
ررع%رنلر×رتلأ لى رتلأ الأل را شر=ر تر

رنن رلهسرررررري مررررررررررر
ر.ررررررررررر022ررررررررررررررررررررررررررررررررر

ر01=ررررررررر01=ررررررررر01ررررر4رررررر02،رتلأىا ر=ر
ر.ررررررررررر342ررررررررررررررررررررررررررررررررر

رس0.14=ررنىنرأا عرلرر%4ر01،رلر
رس077.1=ررنىنرأا عرلرر%4ر00،رلر
رس.2144=رررررررررتلأوسلرمنرنن رر
ر.
. 
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 رررر×ررسر.2144اتلأوسلرمنرفغيسرقاس رررررنن شر=ررررلرر
رسج.22.0=رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر

رلرر–ر01لرررررررر=رلرر
رس083.1سر=ر.22.0ر–سر0.314=ر

أنلذر4.80.سر=ر.083×رر0222تلأ لى رتلأ الأل رلألننارتي نلر=رر 

ر
 معادلتى القيمة الحالية والخصم بمعدل خصم – 3

بالأاسي تتتتت رنتتتتتلفر نر كسنتتتتتار نرتلأ لىتتتتت رتلأ الألتتتتت ر تلأسلتتتتتمرلىكتتتتتنر نتتتتتابهار
روا ا رتلأىسكب ر.رتلأفلرف فىارمللرى اعرتلأرتلأل ل  ر  رتلأ  ل ل 

 ىتتتارا ترفتتتمر نتتتاةرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت ر تلأسلتتتمرملتتتلر نتتتالرتلأ لىتتت رتًنتتتىل ر
تلأاسي ت رتلأفأاسيت راتلأأىل شر تلأفلرماا رفة نرى ل ى رى تاىالرلإنتذرلالتعرملتلر ت  ر

ر.رر  راسي  رى اعرتلأسلم
 يدر نذرى اعرر–لبلذربى اعرتلأوا ا رر– تلأأايسربالأ كسر نرى اعرتلأسلمر

 ر لىكتنرف  يلتذرالأتلرى تاعرمتنر  تا رتلأأنلتذرتلأ ت تار،رغيتسرتنيتى   رمنرلفتس ريى
يستتفمربالأأىلتت ررتة ع نرتلأوتتسلرتلأس لنتتلربتتينرى تتاعرتلأسلتتمر ى تتاعرتلأوا تتا ر نر

ريسفمربس لرتلأىاعرتةلللر.ررتلأحانلاتلأ لى رتًنىل شر ىار
 ىنرحمرلإنذريفسفةرمللر لأ رمامرفنا  رى تاعرتلأسلتمرىتمرى تاعرتلأوا تا ر

ر.ناةر  ا ىار.رتلأ  رل ابنرتلآسسركىارنيفبينرلأنارللىارب ار راًر نذرلىكنر–
ومع دلووالق:مووال  ل:ووبمعدتوخصمو3-1

لأىاركانرى اعرتلأسلمريسفمربالأ لى رتًنىل رلألاينرا تر فلرلىكتنرايأتاار
رى االأ رتلأ لى رتلأ الأل ربى اعرسلمرنوفسثرتلأوس ثرتلآفل ر:ر

أنلذرلنف عرب تار"ن"رلفتس ريىنلت ر نرتلأ لى رتًنىل رلألاينرى ل ى ر لأفةنر ت ارر-
ر.ر

ر.

. 
ر.
. 

ر.

. 
ر. ر01ررررررر . 
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ر نرىا رتلأسلمرى ل ى ر لأفةنر"ن"رلفس ريىنل ر.رر-
ر نرى اعرتلأسلمرى ل مر لألكنر"خ"ر.ر-

ر بالأف بيسرمنر   رتلأوس ثرمللرتلأسنمرتلآفلر:ر
رشرررررن1-شررررران0-انررررررررررررررررر3رررررر0رررررر1

رأنلذر1خشرررررتلأ لى رتًنىل رلألاينر=ر-1اررر0خش-1ارررررررررررررررررررررررررررررررررر
لىكتتتتنر نتتتتاةرتلأ لىتتتت رتلأ الألتتتت رلألأنلتتتتذرتلأ ت تتتتارا نظتتتتسرتلأسنتتتتمرتلأنتتتتابعشرىتتتتمر
ىلا ظ ر نرتلأسلمريفمر نابذرتبفات رىنرتلأوفس رتلأيىنل رتةسيتس رانشرامنتارتلأ لىت ر
تًنىل رلألاينرتلأفلرفنا  رأنلتذر ت تاشر  ر نرتلأوفتس رتلأيىنلت رتة لأتلرلألسلتمر تلر

لأيىنلتتت رتةسيتتتس ر تلأوفتتتس رتلأيىنلتتت رتلأحانلتتت ر تتتلرتلأوفتتتس رتلأيىنلتتت رتلأنتتتاب  رلألوفتتتس رتلأوفتتتس رت
رتةسيس ر...ر  ك تر.ر

 ىنرحمرلىكنر نتاةركتنرىتنرتلأ لىت رتلأ الألت ر تلأسلتمرمنتاركتنرلفتس ريىنلت ر
رابالأنظسرالألرتلأسنمشركىايللر:ر

رأنلذر1تلأ لى رتًنىل رلألاينرللرنهال رانشرلفس ريىنل ر=ر
رلأ ترلمنر:ر

روفس رتلأيىنل رتة لألراتلأوفس رتلأيىنل رتةسيس شربى اعرسلمرسلمرتلأ
 ى اعرتلأسلم×رتلأوفس رتلأيىنل ر×رخر=رتلأ لى رتًنىل ر

رلر=رخرأنلذ×رر1×رر1=رررر
رتلأسلمر–شرلفس ريىنل ر=رتلأ لى رتًنىل ر1-تلأ لى رتلأ الأل رلألأنلذرللرنهال ران

رخشرىنرتلأأنلذر-1=رار
رخر×رر1×رخشر-1لمرخر=رابى اعرسرسلمرتلأوفس رتلأيىنل رتلأحانل  -

رخش-1=رخراررررررر
رخشر-1خرار–خشر-1اريىنل ر=رشرلفس 0- الأل رلألأنلذرللرنهال رانتلأررتلأ لى 
رىنرتلأأنلذر0خش-1=رارخش-1خشرا-1=راررررررررررررررررررررررررررررررررررر
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رخر×رر1×رر0خش-1بى اعرسلمرخر=رارسلمرتلأوفس رتلأيىنل رتلأحالأح  - 
ر0خش-1=رخرارررررر

-1=رار0خش-1خرار–ر0خش-1شرلفتس ريىنلت ر=را3-تلأ الأل رلألأنلذرلتلرنهالت رانتلأ لى ر
رىنرتلأأنلذرر3خش

ر  ك ترلىكنرتلأ ل عرالألر نر:ر
تلأ لىتت رتلأ الألتت رلألأنلتتذراتلأ لىتت رتلأ الألتت رلألتتاينشرلتتلرنهالتت رنرلفتتس ريىنلتت را  عر

رىنرتلأأنلذر.رنخش-1تلأىا شر=را
ر ىنرحمرننفنفجر نر:ر
رلىفذرتًنىل رلرلر بى اعرسلمرخر لأىا رنرلفس ريىنل رتلأ لى رتلأ الأل رلألاينرتلأ  رق

رتلأ لى رتلأ الأل رلألأنلذرللرنهال رنرلفس ريىنل ر×ر=رتلأ لى رتًنىل رلألاينر
رش.ارررنخش-1×رالرلر=رلرلررررر  ر نر:ر

ومع دلووالخصموبمعدتوخصمو3-2
 رتلأ لى رتلأ الأل ر–تلأسلمر=رتلأ لى رتًنىل ر

رنخش-1لرلرار–=رلرلر
تلأى االأتت رلىكتتنر نتتاةرتلأسلتتمرتلأىسكتتةربى فضتتلرتلأى االأتت رر بفلتتول ر تت  

رتلآفل ر:ر
رش4ارررر[نخش-1ار–ر1=رلرلر]رخرملر

شرلىكتتتتنركفابفهتتتتاربلتتتت س ر4لأتتتت ترلتتتتإنرتلأى االأتتتت راررن=رخرنخش-1  يتتتتدر نا
ر سس ر  لر:ر

رش7اررررر[نخر–ر1=رلرلر]رخرملر
ر

ذرلتتتلرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت رلألأنلتتتر–ر1×ر]  ر نرتلأسلتتتمرتلأىسكتتتةر=رتلأ لىتتت رتًنتتتىل ر
رنهال ر"ن"رلفس ريىنل [
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و(و و11مث تو)
،رر3222،رر0222فتتتاأسرىتتتتاينرلآستتتتسربتتتتحلادركىبلتتتتاًدرقلىهتتتتارتًنتتتتىل ر

نتن تدرر3أنلذرملتلرتلأفت تلألرفنتف عرلتلرنهالت رنتنفانر،رحلاحت رنتن تدر،رر222.
ملتتتلرتلأفتتت تلألر.رتلأىالتتت ةر نتتتاةرتلأسلتتتمرتلأتتت  رل لتتتنرمللتتتذرتلأبنتتت رمنتتتارقلتتتامر

رلر:رتلأفاأسرتلأات نرب ا هارمللر نا
رنن لالرر%7ى اعرسلمرىسكةرر– ر
رنن لالر.رر%7ى اعرلا ا رىسكب رر–ةر
رنن لالر.ر%7تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدربى اعرسلمرىسكةرر-أتر
رنن لالر.رتلأ نر%7تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدربى اعرلا ا رىسكب رر–ار

ررنن لالرر%7تلأسلمرمللرتنالرى اعرسلمرىسكةرر– ر
رر[نشخ-1ار–ر1=رلرلر]رخرملر

ر[3سش27-1ار-1]ر3222[ر+ر0سش27-1ار-1]ر0222تلأسلمرلألةىبلاًدرتلأحلاح ر=ر
ر[3سش27-1ار-1]ر222.+رررررررررررررررررررر

رسر.0.1.37×رر222.سر+ر433..1×رر3222سر+ر13.1×رر0222=ر
رأنلذر03100.1=ر
رنن لالرر%7تلأسلمرمللرتنالرى اعرلا ا رىسكب رر–ةر

رر[نخ-1=رلرلر]رخرملر
رشرس27ر0لرر-1ارر3222شر+ر%7ر0لرر-1ار0222لاًدرتلأحلاح ر=رتلأسلمرلألةىب

رشس27ر0لرر-1ار222.+رررررررررررررررررررررررررررررررر
رسشر740.2-1ار222.سشر+ر81432-1ار3222سشر+ر87333-1×رار0222=ر
رأنلذر0173030=ر
ر%7تلأ لىتتت رتلأ الألتتت رلألةىبلتتتاًدرتلأحلاحتتت رملتتتلر نتتتالرى تتتاعرسلتتتمرىسكتتتةرر- تتتتر

رنن لالر
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رنخش-1 اعرسلمرىسكةر=رلرلرالرلربى 
رر3سش27-1ار3222+رر0سش27-1ار0222تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدرتلأحلاح ر=رر

ر3سش27-1ار222.+رررررررررررررررررررررررررررررررررررررررررر
رأنلذر84870388=ررررررررر

وأيوبطريقووأخرىو 
ركةربى اعرسلمتلأسلمرتلأىسرر–تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدرتلأحلاح ر=رتلأ لى رتًنىل ر

رأنلذر.848303=رر03100.1ر–شر222.+رر3222+رر0222=را
رنن لالرر%7تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدرتلأحلاح رمللر نالرى اعرلا ا رىسكب رر–ار

رنلر×رلرلربى اعرلا ا رىسكب ر=رلرلر
ر%7ر0لر×ر222.+ر%7ر0لر×3222+رر%7ر0لر×0222تلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدرتلأحلاح =

رأنلذر88040.8=رررررررررررررررررررر
وأيوبطريقووأخرىو و

رمللرى اعرتلأوا ا رتلأىسكب تلأسلمر–=رتلأ لى رتًنىل رتلأ لى رتلأ الأل رلألةىبلاًدرتلأحلاح 
رأنلذر88040.8=رر0173030ر–ر11222=ررررررررررررررررررررررر

تلأنفتتا جرتلأنتتالأو ريفبتتينرلأنتتار نرتلأسلتتمرملتتلر نتتالرى تتاعرسلتتمر بمنتتف ست ر
 نالرى اعرلا تا رىسكبت ربتالأسغمرىتنرفنتا  ركتنرىتنرتلأ لىت رر ةبسرىنرىحيلذرملل

رتًنىل رلألاينر تلأى اعر تلأىا ر.
لضتتتلالرمتتتنر لأتتت رلتتتإنرتلأ لىتتت رتلأ الألتتت رملتتتلر نتتتالرى تتتاعرسلتتتمر قتتتنرىتتتنر
ىحيلفهارمللر نالرى اعرلا ا رىسكب ربالأسغمرىتنرفنتا  ركتنرىتنرتلأ لىت رتًنتىل ر

ولألاينر تلأى اعر تلأىا ر.ر
 دريبية على الفصل الثانى : ثانياً : التمارين الت

ر82أنلتتذرلنتتف عرتلأنتتاتارب تتارر120222شر  نتتةرتلأ لىتت رتلأ الألتت رلأىبلتتترقتتاس ر1ا
رنن لالر.رر%.نن ربى اعرلا ا رىسكب ر
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أنلتتذرلنتتف عرتلأنتتاتارب تتارر3222شر  أتتارتلأ لىتت رتلأ الألتت رلأتتاينرقلىفتتذرتًنتتىل ر0ا
ري مر.ر.3منركنرر%.10نن ربى اعرلا ا رىسكب رر.80

لته سر.رر3نتن تدر ر.فذرتًنىل رىلي نرأنلتذرلنتف عرتلأنتاتارب تارشراينرقلى3ا
تلأىالتتت ةر:ر نتتتاةرقلىفتتتذرتلأ الألتتت رتلأيتتت مرملتتتلر نتتتالرى تتتاعرلا تتتا رىسكبتتت ر

رنن لالر.رر300%
رشرفاأسرىاينربالأاي نرتلآفل ر:ر3ا

رنن تدر.رر3أنلذرفنف عرب ارر22.
رنن تدر7أنلذرفنف عرب ارر1422
رنن رر32أنلذرفنف عرب ارر1.22
ملىدر نرتلأفاأسر ستارناتاركال راي نذرتلأي مرلىار  رتلأىبلترتلأ  ريلفيمرلإ تر

نتتتن لالر ىتتتا لرقلىتتت رر%.بنتتتاتا ر را ترملىتتتدر نرى تتتاعرتلأوا تتتا رتلأىسكبتتت ر
رتلأسلمرتلأ  رنل لنرمللذر ر.ر


